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Ñòàðøîâ Ìèõàèë Àëåêñàíäðîâè÷
Äîöåíò Ñàðàòîâñêîãî 

ãîñóäàðñòâåííîãî óíèâåðñèòåòà.

Çàäà÷à,  
ñîñòàâëåííàÿ ïî ôîòîãðàôèè 

 

Â ñòàòüå ïîêàçàíî, êàê ìîæíî, ïîäâåðãíóâ àíàëèçó ôîòîãðà-
ôèþ, íàïðèìåð, íà îáëîæêå æóðíàëà «Ïîòåíöèàë», îïðåäåëèòü ïî 
«êàðòèíêå» íåêîòîðûå ôèçè÷åñêèå âåëè÷èíû. 

 

Ôèçè÷åñêèå çàäà÷è ìîãóò âîçíè-
êàòü íåîæèäàííî, íàïðèìåð, ïðè 
ðàññìàòðèâàíèè îáëîæêè æóðíàëà, 
ãäå ïðåäñòàâëåíà ôîòîãðàôèÿ ìàëü-

÷èêà, ïðûãàþùåãî â ìîðå ñî ñêàëû. 
Ñíèìîê ñäåëàí ñòðîáîñêîïè÷åñêè è 
çàïå÷àòëåë íåñêîëüêî ìîìåíòîâ 
äâèæåíèÿ. 
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80 Íàì ïèøóò

Ïðåæäå âñåãî ìîæíî ïðèáëèçè-
òåëüíî îöåíèòü âðåìÿ ïîäú¸ìà ïîä-
ïðûãíóâøåãî ÷åëîâåêà äî âåðõíåé 
òî÷êè òðàåêòîðèè. Çà âðåìÿ îò ïåð-
âîãî ìîìåíòà ïîë¸òà äî âòîðîãî 
öåíòð ìàññ ìàëü÷èêà ïîäíÿëñÿ, ñî-
ãëàñíî èçîáðàæåíèþ, ïðèìåðíî íà  
20 ñì, è åñëè ïîäñòàâèòü ýòî ðàññòî-
ÿíèå â èçâåñòíóþ ôîðìóëó 

2/2,s gt  
ëåãêî óâèäåòü, ÷òî âðåìÿ ïîäú¸ìà 
ñîñòàâëÿåò 0,2 ñ. Ýòî âðåìÿ ðàâíî 
ïåðèîäó «âñïûøåê» ôîòîàïïàðàòà, 
çíà÷èò, ÷àñòîòà ñëåäîâàíèÿ êàäðîâ 
ïðè ôîòîãðàôèðîâàíèè áûëà ïî-
ðÿäêà 5 Ãö (5 ðàç â ñåêóíäó). Òàêèì 
îáðàçîì, ïîñëå âåðõíåé òî÷êè 
ìàëü÷èê ëåòèò äî âîäû ïðèìåðíî  
7 îòðåçêîâ âðåìåíè ïî 0,2 ñ, ò. å.  
1,4 ñ. Ïî òîé æå ôîðìóëå îïðåäåëÿ-
åì ðàññòîÿíèå, ïðîéäåííîå èì (êàê 
«òî÷êîé») â ñâîáîäíîì ïàäåíèè,  
îíî ðàâíî ïðèáëèçèòåëüíî 10 ì, ÷òî 
ìîæíî ñ÷èòàòü âåðíûì, òàê êàê ïî-
õîæå íà âûñîòó ìåñòà, ñ êîòîðîãî 
ñäåëàí ïðûæîê. 

Âåðòèêàëüíóþ ñîñòàâëÿþùóþ 
ñêîðîñòè ïðè íà÷àëüíîì äâèæåíèè 
ââåðõ òîæå ïðîñòî îöåíèòü, òàê êàê 
îíà óìåíüøàåòñÿ äî íóëÿ çà 0,2 ñ:  

2
ì

10 0,2 ñ 2 ì/ñ.
ñ

v gt  

Ïî ñìåùåíèþ öåíòðà ìàññ ìàëü-
÷èêà çà ïåðâûé îòðåçîê âðåìåíè 
âèäíî, ÷òî â ãîðèçîíòàëüíîì íàïðàâ-
ëåíèè îí ñìåñòèëñÿ íà 1  1,2 ì, ò. å. 
ñîñòàâëÿþùàÿ åãî ñêîðîñòè â ýòîì 
íàïðàâëåíèè ìîæåò áûòü ïðèìåðíî 
5  6 ì/ñ, è îíà ïî÷òè íå èçìåíÿåòñÿ 
çà âðåìÿ ïðûæêà, òàê ÷òî îò ñêàëû 
ìàëü÷èê «îòëåòàåò» íà ðàññòîÿíèå 
ïðèìåðíî 7 ì, ïàäàÿ â âîäó äîñòà-
òî÷íî äàëåêî îò áåðåãà, ãäå ãëóáèíà 
ìîðÿ áåçîïàñíà äëÿ ïðûãóíà. 

Èòàê, àíàëèçèðóÿ äàííóþ ôîòî-
ãðàôèþ, ìû ðàññìîòðåëè ðåøåíèå 
íåñêîëüêèõ âîïðîñîâ è ìîæåì òå-
ïåðü ñôîðìóëèðîâàòü çàäà÷ó òàê: 
«Èìåÿ â ñâî¸ì ðàñïîðÿæåíèè ñíè-

ìîê ÷åëîâåêà, ïðûãíóâøåãî ñî ñêàëû 
â ìîðå, îöåíèòå ïî íåìó ñëåäóþùèå 
âåëè÷èíû: 

 ïðîìåæóòîê âðåìåíè îò 
íà÷àëà ïðûæêà äî ïðèâîäíåíèÿ 
ïðûãóíà; 

 âûñîòó, ñ êàêîé áûë ñîâåð-
ø¸í ïðûæîê, 

 âåðòèêàëüíóþ è ãîðèçîíòàëü-
íóþ ñîñòàâëÿþùèå ñêîðîñòè ÷åëîâå-
êà, îòòàëêèâàþùåãîñÿ îò ñêàëû, â 
íà÷àëüíûé ìîìåíò ïðûæêà; 

 ðàññòîÿíèå îò áåðåãà, íà êî-
òîðîå îêàçûâàåòñÿ óäàë¸í ïðûãóí». 

Åñëè âåðíóòüñÿ ê «êàðòèíêå», 
âûáðàòü êàæóùóþñÿ íàèáîëüøóþ 
âûñîòó ïîäú¸ìà öåíòðà ìàññ ÷åëî-
âåêà, ðàâíóþ 10 ñì, è ïîâòîðèòü âñå 
âû÷èñëåíèÿ, òî çàìåòèì, ÷òî ðå-
çóëüòàòû èçìåíÿòñÿ ïðèìåðíî íà  
20  25 %; â ÷àñòíîñòè, âûñîòà ñêàëû 
ñòàíåò 7  8 ì è ãîðèçîíòàëüíàÿ 
äàëüíîñòü ïðûæêà 4  4,5 ì. È â 
ýòîì ñëó÷àå âñ¸ âûãëÿäèò âïîëíå 
ïðàâäîïîäîáíî. Êàê ãîâîðèë âåëèêèé 
ôèçèê Ýðíåñò Ðåçåðôîðä, ôèçèêà  
íàóêà «äâóõ çíàêîâ», ò. å. îøèáêà â 
10  20 % èíîãäà äîïóñòèìà. Èìåííî 
ýòî ïîçâîëÿåò óâèäåòü âîò òàêàÿ çà-
äà÷à ïî «êàðòèíêå». 

Ýòà çàäà÷à (è ïîäîáíûå åé) ìî-
 ïðèãîäèòüñÿ äëÿ îëèìïèàä ïî 

ôèçèêå. À íà óðîêå â «ñèëüíîì» 
êëàññå ïîçâîëèò ïðèâëå÷ü âíèìàíèå 
øêîëüíèêîâ è ñîîáùèòü èì íåêîòî-
ðûå íîâûå çíàíèÿ (íàïðèìåð, î ñòðî-
áîñêîïè÷åñêîé, ïîêàäðîâîé ñú¸ì- 
êå, ÷àñòîòå ïåðèîäè÷åñêîãî ïðîöåññà  
è äð.). «Îáêàòêà» ñîñòàâëåííîé ïî 
ôîòîãðàôèè íà îáëîæêå «Ïîòåíöèà-
ëà» çàäà÷è â ñïåöèàëèçèðîâàííîì 
õèìèêî-ôèçè÷åñêîì êëàññå ïðèâåëà 
ê î÷åíü õîðîøåìó ðåçóëüòàòó, âû-
çâàâ æèâîé èíòåðåñ è ñîðåâíîâà-
òåëüíûé àçàðò ó÷åíèêîâ â àíàëèçå 
ôîòîôàêòà, à íå ïðîñòî ðåøåíèè 
ó÷åáíîé çàäà÷è. Òàê ÷òî æóðíàë 
«Ïîòåíöèàë» ïîëåçåí â øêîëå öåëè-
êîì, âêëþ÷àÿ äàæå îáëîæêó. 
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